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Vastaus kirjalliseen kysymykseen ylioppilastutkinnossa käytettävästä 
aineistosta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Tytti Tuppuraisen /sd näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 360/2017 vp: 

Onko hallitus tietoinen ylioppilastutkintoon sisältyvästä ääriliikkeitä ja salaliittoteorioita 
tukevasta aineistosta ja 
 
mitä hallitus aikoo tehdä tällaisen aineiston korvaamiseksi aineistolla, joka tukee opiske-
lijoiden kasvamista hyviksi, tasapainoisiksi ja sivistyneiksi ihmisiksi lukiolain tavoitteiden 
mukaisesti? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Lukiolain (629/1998) 18§: n mukaan lukiokoulutuksen päätteeksi pannaan toimeen ylioppilas-
tutkinto. Tutkinnon avulla selvitetään, ovatko opiskelijat omaksuneet lukion opetussuunnitel-
man mukaiset tiedot ja taidot sekä saavuttaneet lukiokoulutuksen tavoitteiden mukaisen riittävän 
kypsyyden.   

Ylioppilastutkinnon järjestämisestä säädetään erikseen lailla. Valtioneuvoston asetuksella anne-
taan tarkempia säännöksiä osallistumisesta ylioppilastutkintoon, kokeista ja niiden uusimisesta, 
arvostelusta ja muusta tutkinnon toimeenpanosta.  

Lukiolain 18 b §:n mukaan opetusministeriö asettaa kolmeksi vuodeksi kerrallaan ylioppilastut-
kintolautakunnan, joka vastaa ylioppilastutkinnon johtamisesta, järjestämisestä ja toimeenpa-
nosta. Opetus- ja kulttuuriministeriö asettaa Ylioppilastutkintolautakunnalle strategiset tulosta-
voitteet tulossopimuksessa. Ministeriö ei kuitenkaan voi vaikuttaa konkreettisesti koetehtävien 
laadintaan. Ylioppilastutkintolautakunta vastaa koetehtävien laadinnasta itsenäisesti ja riippu-
mattomasti. 

Ylioppilastutkinnosta annetun Valtioneuvoston asetuksen (915/2005) 10 §:n 3 momentin mu-
kaan ylioppilastutkintolautakunta kehittää ylioppilastutkintoa yhteistyössä Opetushallituksen 
kanssa.  

Ylioppilastutkinnosta annetun Valtioneuvoston asetuksen (915/2005) 1 §: n mukaan ylioppilas-
tutkintoon kuuluvien kokeiden tehtävät laaditaan lukiolain (629/1998) 18 §:n 1 momentissa ja 
edellä mainitun asetuksen 2 §:ssä mainituissa oppiaineissa niiden kurssien oppimäärien mukaan, 
joista lukiolain 10 §:n 1 momentin nojalla säädetään lukiokoulutuksen tuntijaon mukaisina pa-
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kollisina kursseina ja syventävinä opintoina tarjottavina kursseina. Nykyiset ylioppilastutkinnon 
kokeet perustuvat 27.10.2015 päätettyihin lukion opetussuunnitelman perusteisiin. 

On tärkeää, että ylioppilastutkinnon sisältö ja ylioppilaskokeissa käytettävä aineisto heijastavat 
lukion opetussuunnitelmien sisältöjä ja arvomaailmaa. Tähän kuuluu myös kriittinen suhtautu-
minen lähdemateriaaliin. Samalla on tärkeää, että ylioppilaskokeiden sisältöjä ei ohjata poliitti-
sesti vaan lautakunnan riippumaton, itsenäinen asema säilyy.  

Ylioppilastutkinnon englannin kielen kuullunymmärtämiskokeessa käytetty lähdemateriaali on 
herättänyt keskustelua. Ylioppilastutkintolautakunta on ilmoittanut, että se ei aineistovalinnoil-
laan ota kantaa tai tue lähdeaineistojen tai niiden julkaisijan arvomaailmaa tai asenteita. Moni-
puolisten tehtävien tuottamiseksi ylioppilastutkintolautakunta pyrkii käyttämään mahdollisim-
man autenttisia ja monia aiheita käsitteleviä aineistoja kokeissaan. Ylioppilastutkintolautakun-
nan tulee tiedostaa lisääntyvä tarve olla huolellinen kokeiden lähdeaineistojen ja lainatun mate-
riaalin valinnassa. 

Helsingissä 5.10.2017 

Opetusministeri Sanni Grahn-Laasonen 


